万亩柑橘园 富农新样板

近日,宾川县小河底云福万亩柑橘 迎来采摘期,远远望去,金黄的果实掩 映在满山翠绿中。柑橘园内,雪白的橘 花传来阵阵清香,金黄的柑橘成串成串 压弯了枝头,呈现出"花果同树"的独特 丰收图景。"我们基地的沃柑价格最低 每公斤1.15元,高的1.3元,比周边高出 将近30%。"万亩柑橘园负责人曾志军

高价格的背后,是宾川县探索联农 带农机制、发展小农户与适度规模经营 相衔接的乡村特色产业的生动实践。

整个柑橘园被划分为3个大片区, 下设100余个50亩左右的小片区,每个 小片区聘请一对夫妻工专职管理。通过 实行承包制,按苗木棵数和果子的销售 分红计算收入,公司负责提供技术指导 和过程管控,其余的日常管理由夫妻工 全权负责。"管理费+提成费"的双重收 入,加之严格的末位淘汰制,极大提高 了工人的积极性和创造性。

"我们是从拉乌来的,两口子在家的 收入也就六七万元。来到这里以后,两个 人管理树苗再加上分红,能收入10多万 元。娃娃读书有保障,我们生活也有保 障。"户长李雪梅介绍,园区每月支付 2000元基本生活费,还提供两室一厅一 厨一卫的住房,水电免费,食堂每餐5元, 孩子异地上学也有保障。细致人微的关 怀让农户能在这里安心就业、用心赚钱, 每户年收益最少有10多万元,高的能到 20多万元,销售分红也逐年增加。

除了聘用制的夫妻工,园区每年还 有大量的装果、背果、疏果、施肥、果树修 剪等方面的务工需求。虽然是临时工,园

区也会进行技术培训和规范管理,培养 出了一批技术型"果业新农人"。

"我们优先聘用本地农户,其次是 南涧、巍山等周边县的群众,每年聘用 的临时工保守估计有6万余人次。"曾

这些"果业新农人"有丰富的工作 经验和灵巧的手艺,成为了水果产业链 上的"香饽饽"。除了在本地务工外,他 们还会被邀请到四川、新疆、陕西等多 地务工,日均收入超过200元。

"我管理着一个50人的小团队,承 接县内外的各类果园管理务工需求。宾 川水果技术工人在全国都很有名气,现 在就有一个广东老板邀请我带着团队 过去帮他栽种果树。"工头李增祥说。

柑橘园严格按照建园标准化、种植 规范化、肥水一体化、管理科学化的思 路和要求,通过"六个统一"的标准化种 植模式,严把质量关,实现了安全绿色 柑橘的产品定位目标。15名生产主管 和片区长组成的技术督导团队,有力保 障了生产全过程的安全和规范,让云福 沃柑成为了优质果的代名词,以高质量 带来高销量。

"他们公司的沃柑糖度高、硬度好, 能经受长时间运输,整体质量不错,主 要出口越南、泰国、马来西亚等国家。我 们要的量也大,云福能同时满足我们对 质量和数量的要求。"外贸商王强说。

目前,园区三期"渝沃无核"、四期 '脆蜜金柑"项目已全面投产,将带动更 多农户增收致富,共享发展红利。

> 本报记者 秦蒙琳 通讯员 彭启慧 杨伟婷



凤梨迎丰收 果农日子甜

眼下,绿春县大黑山镇种植的金钻 凤梨迎来丰收季,农户抢抓时节采摘出 售,将"甜蜜果"销往各地。

在大黑山镇嘎处村委会干龙潭村的 绿春强农种植示范园金钻凤梨种植基 地,一茬茬凤梨长势喜人,饱满硕大的凤 梨头顶绿缨,果实有青有黄,挺立于层层 叶片之上, 微风吹来, 散发阵阵果香。地 头,村民正忙着收割、搬运、分拣、套网、 装筐、装车等。

金钻凤梨是凤梨品种中最具代表 性的优质品种,具有果皮薄、果眼浅、肉 质细腻、口感鲜甜等特点,食用方便,深 受消费者青睐。大黑山镇的湿度、温差 都很适宜凤梨生长,产出的凤梨品质 佳、卖相好、质量高,价格一路走俏,订 单络绎不绝。

"我们今天就要收18吨发往长 沙。"强农果业种植示范园负责人叶 琼说,"基地近期成熟采摘的凤梨有 60多亩,从现在开始可以持续采摘到 8月,主要销往浙江、湖南等地,销路

如今,大黑山镇凤梨种植面积达 400余亩,主要种植金钻凤梨、卡因凤梨 等品种,预计总收入可达280余万元。 "基地通过公司与镇上各出资一半的方 式流转村民土地,实现了规模化种植和 产业化经营,带动了村集体经济发展和 周边村民增收。"叶琼说。

该基地一位管理人员介绍,凤梨种 植周期为18个月,其间要完成土地清 理平整、种苗、施肥、除草、人工催花、防



大黑山镇凤梨丰收。

裂果套袋、采摘前砍叶及采果等工序, 种植技术繁琐,用工需求量大。随着基 地的建设发展,不少周边村民在此长期 务工。基地日用工40余人,人均日工资

近年来,绿春县充分利用自然环 境优势,坚持多元化发展思路,鼓励 种植户因地制宜发展凤梨、菠萝蜜、

人参果、香蕉、柑橘等特色水果种 植,推动乡村产业振兴,让群众富在产 业上。

本报记者 饶勇 诵讯员 李裕梅

蓝莓铺就致富路

在富宁县花甲乡达木村,120余亩 蓝莓种植基地内,蓝莓挂满枝头。工人们 挎着篮子,专注挑选成熟果子。

基地采用基质盆栽搭配滴灌设备, 精准输送水肥,为蓝莓生长定制"营养 套餐",保障了挂果率和品质。产出的蓝 莓因品质优良,备受上海、西安等地市

基地负责人杨淳博介绍:"今年蓝 莓产量高、品质佳,预计产量100到120 吨,能实现500万元收益。年前我们就 收到大量订单,与多地市场建立了长期 合作。'

蓝莓产业的发展,也给周边群众带 来增收机会。花甲乡达木村委会革帮小 组村民张玉梅笑着说:"在这做工离家 近,一天150元,工作不难,靠双手挣钱,

2023年11月,基地从周边村寨流 转100余亩土地,建成4个温室育苗大 棚,种下8.3万余株蓝莓苗。采用"企业+ 农户+村集体"的联农带农模式,种植收 益70%归企业所有,20%分给土地流转 农户,10%注入村集体经济,实现多方

近年来,花甲乡通过盘活土地、发展 特色产业等举措,拓宽村集体经济和农 民增收渠道。当地计划依托达木片区水 源、土地、气候优势,发展蓝莓产业基地 二期项目。建成后,产业规模将扩至400 余亩。同时,推广乡村采摘游,开放部分 区域供游客采摘,助力群众在"家门口" 就业增收,壮大村集体经济,

本报记者 黄鹏

鲜甜樱桃等客来

春风催果红,甜蜜迎客来,江川区 安化乡早谷田村的700亩樱桃采摘正 当时,鲜甜多汁的樱桃缀满枝头。

走进安化乡早古田村,路两旁一 排排樱桃树枝叶茂盛,在片片绿叶 下,一串串圆润饱满的樱桃格外诱 人。农户陈自英正在自家地里采摘樱 桃,她告诉记者:"我家种了300棵樱 桃树,4月13日开始采摘,大概4月底 可以摘完,现在价格还是不错的。"说 话间,她已经摘满了一筐樱桃,准备 拿到青云山货街售卖。除了自销,也 有不少游客在她家果园里体验采摘

早谷田村共有78户农户种植樱 桃,种植面积700亩共3万株,经过多年 的培育管护,如今单株产量可达20公 斤、总产值700万元。

早谷田村村委会主任普平华介绍, 这些樱桃树是2016年引进的脱贫攻坚 产业发展项目,主要品种为中华甜樱 桃,为当地村民带来了不错的经济收 益,去年樱桃节期间,更是实现了户均 单日增收3000元。"今年樱桃节我们准 备了一系列活动和美食。"普平华笑着 说,"现在民宿和农家乐都盖好了,预计 三四个月后营业。下一步就是用好的活 动和产品吸引游客。"

近年来,为开拓特色现代农业市 场,发展特色农文旅产业,安化乡兴修 产业路,建设青云山货街,结合"农业+ 旅游"的发展模式,以"小红果"为乡村 振兴增色添香。

本报记者 杨茜 通讯员 杨怡霄 普天琪

筑梦现代化 共绘新图景

全国首个"数字商业+新农人培养"科技小院在大理揭牌——

拼多多"干亿扶持"助力技术强基人才强农

经过近一年时间筹备,4月25 日,由拼多多支持,中国农业大学、 云南农业大学、大理白族自治州政 府联合建设的数商兴农科技小院在 大理古生村正式揭牌。这是全国首 个聚焦"数字商业+新农人培养"的 科技小院,也是拼多多近期推出的 "干亿扶持"计划在支持科技小院发 展方面收获的首个成果。

近期,从农产品起家的拼多多 通过"千亿扶持"计划,落地了首批 助商惠农举措,包括启动"2025多 多好特产"专项行动,发挥平台数字 化优势,立足"土",体现"特",做大 "产"。在农业科研领域,为了培育新 质生产力、丰富农产品优质供给,拼 多多"干亿扶持"计划将继续助力科 技小院发展,支持农业科研创新与 技术推广,培养更多既懂前端科研、 技术推广,又能使用互联网等技术 进行后端销售的"兴农人"。



4月25日,数商兴农科技小院揭牌仪式在古生村举行。 本报通讯员 刘长白 摄

大理白族自治州是我省的农业

大州,祥云脐橙、宾川柑橘、弥渡葡

萄、剑川苹果、漾濞核桃等优势农产

"农业版 12306"精准管控田间养分 研发现,片区旱地区域主要种植鲜食 玉米、莴笋和马铃薯等作物,生产以小

农户种植为主,存在施肥量不合理、管 理粗放、施肥时间和比例缺乏科学依 据等问题,同时生产信息化和标准化 程度低。这些问题导致雨季旱地田块 养分流失较大,给洱海水质保护带来 较大风险。

为解决上述问题,数商兴农科技 小院在拼多多支持下,联合当地政 府、企业和农户,设计并构建了集实 名制购肥、定点配送、精准施肥、监控 监管于一体的养分智慧管控体系,旨 在通过数字化手段帮助农户科学施 肥、改善区域环境。目前,该套体系已 在古生片区南庄开展试点工作,试点 面积100亩,含40余个田块,涉及20 余名农户。

数商兴农科技小院揭牌活动上, 小院学生向与会嘉宾介绍了养分智慧 管控体系的运行模式。系统可以清晰 显示下单农户的地块位置、种植作物、 施肥时间、年施肥量、土地营养吸收情 况等信息,企业收到订单立刻就近安 排储肥站送肥上门。

科技小院学生向与会嘉宾演

示养分智慧管控体系运行模式。

本报通讯员 刘长自摄

2023年,古生村科技小院在南庄 开展鲜食玉米种植技术示范推广工 作,50岁的村民李冲最先向学生们敞 开大门,听取学生们的建议,给家里几 十亩地改施绿色有机肥。如今,他又成 为"第一个吃螃蟹"的人,用上了养分 智慧管控体系。"以前我们施肥都是凭 经验,多了担心烧苗,少了担心产量不 行。现在有了这个平台,下单很方便, 30分钟就能送货上门,非常省心。"李

中国农业大学副教授、古生村科 技小院负责教师金可默介绍,该体系 就像"农业版12306",操作起来非常 方便,还能精准管理农户地块作物需 求和土壤养分状况,形成精准施肥方 案并落地实施。合理调控施肥可以减 少养分流失,预计使试点区域排入洱 海的氮磷量减少30%以上,能有效遏 制农业面源污染,减轻对洱海的环境

学研商创新培养"兴农人"

助力农业农村高质量发 展,不仅要让农民种得好, 更要让农产品卖得好,农 民赚得多,又能支持生 态保护治理。而这离 不开农业复合型人 才的培养与支持。 通过搭建党、政、 产、学、研、用六位

一体的实践育人 平台,数商兴农科 技小院在农业生 产服务中发现问 题、在交流研讨协 作中解决问题,旨 在以学、研、商协同 创新模式培养高质量 兴农人。截至目前,该科 技小院已落地1个养分智 慧管控平台项目、支持7个农

业高质量科研课题、协助20多个 科技小院的优质农产品"触网",是 "全国科技小院协作网"的活动基地和

2024年,中国农业大学就与拼多 多宣布共同推出"科技小院强农兴农人 才培养行动计划",以数商兴农科技小 院为依托,培养农业高质量复合型人 才。杨静就是学员代表之一。

在古生村科技小院学习工作3 年,杨静的人生发生了很大改变。初到 古生村科技小院,内向害羞的杨静就 被安排入户做种植情况调研。她硬着 头皮一家家上门走访,遭遇不理解、不 配合等情况,吃了4次闭门羹后忍不 住哭了。当时的她想不明白,一件帮助 农业增产增效的好事,为什么会遭到 农户强烈抵触。

直到后来与农户们熟络后,杨静 才知道,只有看到技术转化出好的收 益,大家才会放心配合。这也让她在心 里埋下了一个信念:不仅要让农田增 产,更要让农户增收,要帮大家把农产 品卖出去。

毕业后的杨静放弃了云南一地 级市高层次人才引进的机会,选择 回到古生村创业。她以数商兴农科 技小院为阵地,积极推动科技小院 农产品供应链的整合与升级,进一 步丰富"全国科技小院协作网"的内 涵和外延。

去年9月第七个中国农民丰收节 来临之际,拼多多支持了一场特别直 播节目。杨静严选了9个科技小院的 22款产品登上直播间,其中,四川峨边 笋用竹科技小院的冷笋上架后被迅速 抢空,广西北海海岸带生态农业科技 小院的虾干补货两次后依然售罄。"科 技小院的农产品质量都很好,以前苦 于没有成熟的销路,现在有了拼多多 支持,不仅打开了销路,更提升了品牌 效益。"她说。

浅尝线上渠道,杨静就感受到了 电商平台的订单爆发力,决心把拼多 多店铺开起来。近日,她已经上线100 余个产品品类,覆盖全国20余个科技 小院的优质农产品,只等后续完善产 品矩阵、优化物流合作,就可以正式 销售了。

从学校到科技小院再到个人创业 者,杨静的人生跨越了3个阶段。"我很 喜欢现在的状态,思维、眼界都在拓宽, 看到农产品卖出更好的价格、卖到更远

的地方,我很高兴。"杨静说。 "作为支持科技小院发展的社会 商业力量,拼多多助力科技小院的工 作重心正从农业生产端延伸至销售 端,希望推动小院的优质农产品从销 售无门到抢购一空。"揭牌活动现场, 中国工程院院士、中国农业大学教授 张福锁指出,"数商兴农科技小院是 全国科技小院里独一份的存在,满足 了教育、科技、人才一体化培养的目 标,能够实现创新链、产业链、人才链

2009年成立以来,全国已建成超 过1800个科技小院,覆盖31个省区市 和新疆生产建设兵团。"如果说每个科 技小院是一枚星火,那么数商兴农科 技小院将为这些星星之火添上燎原的 东风。"拼多多副总裁侯凯笛说,包括 优质的小院农产品在内,拼多多"千亿 扶持"计划希望覆盖更多的好产品、好 商家、好技术,让农户、用户、商户共享 产业链增值收益。

本报记者 王淑娟